



Iz vsebine:

Vaški dan v Ratečah

Rateče so gostile že dvaindvajseti Vaški dan, ki vsako leto s svojim bogatim kulturno-etnološkim programom v središče kraja privabi precej obiskovalcev, med njimi tudi turistov.

stran 6



Prenovili pot do slapov

Ena najlepših poti po Zgornjesavski dolini, pot do Martuljskih slapov, je po desetletju spet varna in urejena. Soteska ponuja izjemne poglede.

stran 7



Kar sem rekel, sem rekel

Pravnik Ivana Brenceta Drago Karol Paulus pravi, da je ponosen, da je praded pogumno vztrajal pri svojih besedah in se ni dal pokoriti tedanjim oblastnikom.

stran 12



Spoštovane občanke in občani

Bilo je dolgo vroče poletje, lahko napišemo malo bolj filmsko. Narava nas je letos razveselila s čudovito toplim vremenom, ki je v naše kraje pod Julijce privabilo veliko število gostov in naključnih obiskovalcev. Kljub neznosnim temperaturam v tem delu Evrope smo imeli pri nas le nekaj vročih soparnih dni konec prvega vročinskega vala, sicer pa smo imeli temperature ravno prave za naše kraje, tako da v večernih urah kakšna jopica ali suknjič ni bil odveč.

Nekaj je temu dodalo tudi pozitivno dogajanje na finančnih trgih v območju evropske unije, vendar sem vesel, da obiskovalcev nismo pričakali križem rok. Ponosen sem na vse vas, ki ste se trudili z urejanjem okolice svojih domov, krajev, kmetij in poslovnih prostorov. Še veliko več je turistom in obiskovalcem pomenila prijazna beseda in nasmeh, saj smo pokazali,



li, kako zelo se zavedamo odvisnosti naših krajev od turizma in s tem povezanih dejavnosti.

Positivno se je izkazal tudi turistični avtobus, ki je povezoval dolino ter turiste vodil od Peričnika do Planice, pa seveda Jasna, ki je preurejena navdušila veliko število obiskovalcev, tako mladih kot starejših.

Urejenih je bilo kar nekaj novih parkirišč, obnovljenih poti, v teku so obnove občinskih cest, čaka pa nas še veliko investicij v jesenskem času. Ob tej priložnosti naj se opravičim, če je na kakšnem gradbišču v občini prišlo do

zapletov z lastniki zemljišč, saj smo v novi ekipi skoraj vsi še začetniki in obljubim vam, da bo drugo leto teklo vse že veliko bolje.

Šolskih počitnic je konec, na vrata je potrkal mesec september in s tem začetek pouka. Vsem prvošolčkom, otrokom, ki so prvič prestopili vrata vrtec, in njihovim staršem ob pomembnem mejniku v življenju želim mirne prve dni pouka, čim varnejšo pot v šolo in vrtec ter seveda veliko veselja pri druženju z novimi prijatelji, učitelji in vzgojiteljicami.

Lepo in mirno jesen vam želim vaš župan

Jani Hrovat

ZGORNJESAV'Č

ZGORNJESAV'Č, ISSN 1580-7991,
je javno glasilo Občine Kranjska Gora.

Predsednik Sveta glasila: Stanislav Jakelj
Odgovorna urednica: Marjana Ahačič, tel.: 031/35 25 14,
e-pošta: marjana.ahacic@g-glas.si

Oglasno trženje: Mateja Žvižaj, 041/962 143

Tehnični urednik: Grega Flajnik

Glasilo izhaja v nakladi vsaj 2600 izvodov, brezplačno ga prejemajo vsa gospodinjstva v občini Kranjska Gora.

Izdajatelj: Gorenjski glas, d. o. o., Bleiweisova cesta 4, Kranj;

Priprava za tisk: Gorenjski glas;

Tisk: Tiskarna Littera picta, d. o. o.;

Distribucija: Pošta Slovenije

Telefon uredništva: 04/201-42-00, telefaks: 04/201-42-13,
e-pošta: info@g-glas.si.

Na naslovnic: Prvi Martuljski slap

Foto: Gorazd Kavčič

Naslednja številka bo izšla 2. oktobra 2015.

Zahvala

Osnovna šola Josipa Vandota se v imenu učenk in učencev ter njihovih staršev zahvaljuje kranjskogorskim gospodarstvenikom Malim kamenčkom, ki so v celoti opremili s šolskimi potrebščinami in novimi torbami 12 učenk in učencev za novo šolsko leto. S to gesto so jim omogočili brezskrbnejše počitnice ter prijaznejši in bolj vzpodbuden začetek novega šolskega leta. **Tina Kralj, svetovalna delavka OŠ Josipa Vandota**

Začelo se je novo šolsko leto

Osnovne šole v občini Kranjska Gora bo v letošnjem šolskem letu obiskovalo 408 učencev, od tega jih je 49 prvič sedlo v šolske klopi. V vrtcih 174 otrok.

Marjana Ahačič,
foto: Gorazd Kavčič

V torek so šolarji spet sedli v šolske klopi. Kar 408 učencev bo letos obiskovalo šole v kranjskogorski občini, 219 v OŠ Josipa Vandota Kranjska Gora, 189 v OŠ 16. december Mojstrana. Prvošolčkov, ki so jih v obeh šolah 1. septembra posebej tople sprejeli, je letos 40: 25 v Mojstrani in 24 v Kranjski Gori. V vrtcih bo v šolskem letu 2015/2016 174 otrok – 82 v Mojstrani in 92 v Kranjski Gori.

Prvošolce je v Kranjski Gori kot ravnatelj letos prvič pozdravil Jure Žerjav, nekdanji kranjskogorski župan. »Zadovoljen sem, ker sem otroke lahko pozdravil v šoli, kjer bodo imeli odlične pogoje za delo. Vsi pa seveda vemo, da so materialni pogoji le osnova; brez trdega dela in odličnega kolektiva – tega pa naša šola vsekakor ima – ne moremo pričakovati dobrih rezultatov.«

Kot je še dejal Žerjav, si bo skupaj z učitelji otrokom poskušal posredovati tudi zavedanje, da se je treba za uspeh potruditi. »S tem povezano je tudi odpiranje šole navzven; v dolinah, kakršna je naša, se pač prevečkrat zgodi, da so ljudje zadovoljni z doseženim, ker se primerjajo le z najbližjim okoljem, odločnejših korakov v svet pa ne naredijo. Za slednje se je pač potrebno še bolj potruditi, napredku pa posvečati tudi del prostega časa.«

Z delom bodo nadaljevali po ustaljeni praksi, še pravi Žerjav. Še naprej se bodo trudili, da bi čim bolj sodelovali z lokalnim okoljem, prav tako se že dogovarjajo o nadaljevanju dolgotrnega uspešnega projekta Tri roke, v katerem z namenom boljšega spoznavanja kultur svojih sosedov sodelujejo s šolama Podkloster in Trbiž.

GG naročnine

E-POŠTA: narocnine@g-glas.si

TELEFON: 04 201 42 41

www.gorenjskiglas.si



1. septembra je v šolske klopi v Kranjski Gori in Mojstrani prvič sedlo 49 osnovnošolcev.



Posebej tople sprejem so v obeh osnovnih šolah v občini pripravili za prvošolce.



Prvošolce je letos prvič kot ravnatelj pozdravil Jure Žerjav, ki je spomladi prevzel vodenje Osnovne šole Josipa Vandota Kranjska Gora.

Več postajališč za avtodome

V Zgornjesavski dolini bi potrebovali bistveno več urejenih postajališč za avtodome, je prepričan župan Janez Hrovat. Vsaj dve novi, v Kranjski Gori in v Mojstrani, načrtujejo že za prihodnje leto.

Marjana Ahačič

Čeprav je turistov, ki se na dopust odpravijo z avtodomi, iz leta v leto več, ima Kranjska Gora posebej zanje urejeno le eno parkirišče. Zato se v Dolini pričakovano že nekaj let srečujejo s problemom 'divjega' parkiranja, predvsem na vhodih v alpske doline. »Gre za dobre goste, ki jim moramo posvetiti bistveno več pozornosti. Žal trenutno pogosto nimajo kje parkirati svojih avtomobila, ker je parkirišče pod smučiščem v Kranjski Gori odločno premajhno in ni popolnoma urejeno, oba kampa – Kamne na Dovjem in Eko kamp Natura v Kranjski Gori – pa prav tako nista dovolj velika. Ob tem je treba vedeti, da so gostje, ki pridejo z avtodomi, radi čim bližje centru, kar bomo morali upoštevati, ko se bomo lotili reševanja tega problema,« opo-

zarja župan Kranjske Gore Janez Hrovat. Kot pravi, je trenutna situacija sicer zapletena, a še ne kritična. »Za to, da avtodomi niso parkirani vsepovsod, skrbi medobčinsko redarstvo, po alpskih dolinah, ki so del Triglavskega narodnega parka, pa razmere urejajo tamkajšnji nadzorniki. Težavo predstavljajo predvsem najbolj oblegana parkirišča, ki niso v lasti občine, to so parkirišča ob hotelu Lek v Kranjski Gori, Topolino in Peričnik v Mojstrani ter ponekod ob iztekah alpskih dolin.

Župan Hrovat zagotavlja, da bodo problem uredili v najkrajšem času in tam, kjer so potrebe največje, uredili primerna parkirišča za avtodome. »Dogovarjamo se prav s hotelom Lek, ki je ena od tistih točk, za katero turisti z avtodomi kažejo največ zanimanja. Podobno je v Mojstrani, kjer se prav tako dogovarjamo za primerno lokacijo, morda se bomo

lotili urejanja tudi na eni od lokacij v Ratečah. Vsekakor sem prepričan, da bomo že v naslednjem letu imeli vsaj dve parkirišči, ki bosta imeli vso infrastrukturo, ki jo avtodomi potrebujejo.

Mirjam Žerjav, direktorica Lokalne turistične organizacije Kranjska Gora, se strinja z županom. »V zadnjih nekaj letih, kar so žičničarji pod smučišči v Kranjski Gori uredili parkirišča za avtodome, se je pritisk na druga parkirišča sicer malo zmanjšal, a je vseeno jasno, da potrebujemo več mest zanje, pa tudi bolj urejena. Morda je tu priložnost za zasebno iniciativo nekoga, ki bi v ureditvi in vodenju parkirišča za avtodome videl svojo poslovno priložnost. Obiskovalcev, ki v Dolino pridejo na ta način, je namreč v zadnjih letih vedno več, tako da je postajališče pod žičnicami praktično ves čas zasedeno.«

Gradnja teče po načrtih

Gradnja Ljudskega doma, za katerega je občina Kranjska Gora pridobila dobršen del evropskih sredstev, teče po načrtih. Ljudski dom, v katerem bo gledališka dvorana in prostori glasbene šole, bo odprt še pred zimo.

Stari ljudski dom so lansko jesen podrli, na njegovem mestu pa zgradili novega, ki je tako po tlorisu kot po višini enak staremu, notranjost pa prilagojena sodobnim potrebam uporabnikov. V novem objektu je tako večnamenska dvorana z odrom, v kateri bo 108 sedežev v parterju in 48 sedežev na balkonu, kabineti za kulturno dejavnost v mansardi, prostori posameznih kulturnih društev, manjša večnamenska dvorana, prostor za shranjevanje rekvizitov za prireditve ter servisni in pomožni prostori. »Zadovoljen sem, da gradnja zelo dobro napreduje. Imeli smo srečo z milo zimo, ki je omogočala gradnjo tako rekoč brez prekinitev, tako da računam, da bo stavba do konca novembra predana svojemu namenu,« je povedal župan Janez Hrovat. Vrednost del je nekaj manj kot 2,2 milijona evrov, zajeten del, kar 85 odstotkov, je občina pridobila iz razpisa evropskega sklada za razvoj regij.



Novi Ljudski dom že dobiva končno podobo. / Foto: Gorazd Kavčič

Zahvala

Klavdija Gomboc v imenu Turističnega društva Kranjska Gora



V Turističnem društvu Kranjska Gora se iskreno zahvalujemo vsem članom, domačinom in drugim prostovoljcem, ki so pomagali na prostovoljnih akcijah čiščenja in urejanja jezera Jasna ter dodatnem urejanju vasi in ocvetličanju.

Poletna sezona je z lepim vremenom pripomogla k dvigu obiska in zadovoljstvu naših turistov, ki so bili letos prijetno presenečeni nad novostmi, ki jih je ponudila Zgornjesavska dolina.

Posebna zahvala gre županu Občine Kranjska Gora in Občinskemu svetu, ki je jezero Jasna prepoznalo kot poletni turistični biser in namenilo sredstva za osnovno infrastrukturo.

Zadovoljstvo naših obiskovalcev je vsekakor poplačilo za ves naš trud. Turizem smo ljudje.

Turistov bistveno več kot lani

Tujih in domačih turistov, ki so poletne počitnice preživljali v Kranjski Gori, je letos bistveno več kot lani, kažejo trenutne številke. Turistični delavci upajo, da jim bo vreme, od katerega je turizem v Zgornjesavski dolini zelo odvisen, naklonjeno tudi v zgodnji jeseni.

Marjana Ahačič, foto: Gorazd Kavčič

Kot kaže, bo letošnja poletna turistična sezona v Kranjski Gori ena najuspešnejših v zadnjih letih. »Trenutno je realiziranih 14 odstotkov več nočitev kot v enakem obdobju lani, presegli smo tudi povprečje zadnjih petih let,« je zadovoljna direktorica LTO Kranjska Gora Mirjam Žerjav. »Že maj je bil po številu nočitev več kot odličan, prav tako junij, ko smo za deset odstotkov presegli tako lanske kot petletne povprečne rezultate. Julija je bilo po trenutnih ocenah osem odstotkov več nočitev kot lani, in kot kaže, bodo rezultati podobni tudi za avgust.«

Ocene, koliko je dnevni turistov, ki ne prespijo v občini, so zgolj okvirne, še pravi Žerjavova, a je očitno, da se je njihov obisk zelo povečal, odkar je bila pred leti zgrajena daljinska kolesarska steza, prav tako narašča število tistih, ki v Zgornjesavsko dolino pridejo z željo po gorskem kolesarjenju in spustih po kolesarskem parku Vitranc. »Privlačijo jih tudi druge aktivnosti, vezane na doživljanje neokrnjene narave, in naša navezanost na Triglavski narodni park. K temu, da ljudje pridejo in tukaj ostajajo dlje časa, pa prav gotovo pripomorejo tudi številne prireditve tako v Kranjski Gori kot drugje po Dolini. Dogajanje je vse od začetka junija do sredine septembra zelo pestro, obiskanost, tako s strani turistov kot domačinov, pa odlična.«

Kar nekaj gostov se v Kranjski Gori ustavi na pohodniški poti Alpe Adria Trail, ki teče od Velikega Kleka do Trsta in na katero je kot destinacija priključena tudi Kranjska Gora. »Gre za pomembno povezavo predvsem z vidika promocije in krepitev povezave s sosednjima Italijo in Avstrijo, s katerima smo skupaj postavljeni



na svetovni turistični zemljevid,« še poudarja Mirjam Žerjav.

Tudi letos je med gosti, ki prenočujejo v Kranjski Gori, okoli tretjina domačih turistov; ti v destinaciji povprečno ostajajo po tri dni. Nekaj več, v povprečju pet dni, ostanejo tujci, med katerimi tradicionalno prevladujejo Italijani, Angleži in Nemci, letos pa se je bistveno povečalo tudi število gostov iz Belgije in Nizozemske. »Verjamem, da k temu veliko pripomore dolgoročno vlaganje v promocijo, tako lokalne turistične organizacije kot samega turističnega gospodarstva,« je še prepričana Žerjavova, ki napoveduje, da bo prepoznavnost in kvaliteto turizma Kranjske Gore zvišal tudi certifikat Slovenia Green, v katerega pridobivanje so se vključili pred kratkim.

Zadovoljni so tudi žičničarji, ki se ob koncu poletja približujejo rezultatom predlanske poletne sezone in pričakujejo, da bodo presegli številko 35 tisoč obiskovalcev, kar bi, kot poudarja Klavdija Gomboc, pomenilo, da so dosegli zelene rezultate. »Z lanskimi številkami se seveda ne želimo primerjati, saj je bilo lansko poletje zaradi obilice dežja neprimerljivo s povprečnimi sezonami,« pravi Gombočeva in dodaja, da upajo na lepo vreme tudi v jesenskem času, ko bodo do 13. septembra panoramski prevozi na Vitranc, kolesarski park, poletno sankališče in tuba ob lepem vremenu obratovali vsak dan, prav tako bosta v tem času odprta orientacijski tematski par in Bedančev dom na zgornji postaji Vitranc 1, po tem datumu pa do konca oktobra le še od petka do nedelje.



Peleti
Triglav A1

Smrekovi peleti

vrhunska kakovost A1
brezplačna dostava
ugodne cene

iPLS
Mojstrana

IPLS d.o.o.
Dovje 117,
4281 Mojstrana
T: 083 301 884, M: 040 600 210

ENERGIJA IZ DOMAČIH GOZDOV

Vaški dan v Ratečah

Rateče so gostile že dvaindvajseti Vaški dan, ki vsako leto s svojim bogatim kulturno-etnološkim programom v središče kraja privabi precej obiskovalcev, med njimi tudi turistov.

Alenka Brun

Ponudba domačih jedi, sladice in izdelkov domače obrti je bila bogata, otroci so lahko sodelovali v ustvarjalnih delavnicah Naredi svojo ovčico, kulturno-etnološki program 22. Vaškega dne pa se je začel s sprevedom narodnih noš in drugih nastopajočih. Med več kot sedemdesetimi udeleženci spreveda so bili godba na pihala iz Gorij, rateške noše in pevski zbor, tudi otroci iz Vrtca Rateče, ki so kasneje zaplesali ob zvokih harmonike. Tri- do šestletniki so se predstavili z venčkom narodnih plesov, prisluhnili smo pihalcem. Spremljali smo lahko tudi prikaz preje volne, izdelavo nogavic, žganjekuho, šivanje, vezenje na lanene prte, izdelavo lesenih cokel, lesenega korita za napajanje živine ... Folklorna skupina Triglav Slovenski Javornik je predstavila ples iz domače doline, zvoki harmonike in citer ter petje mešanega pevskega zbora KD Odmev iz Kranjske Gore pa nas je popeljalo v čase iz preteklosti, ki se jih radi spominjamo. Na Vaškem dnevu so nas povabili še v Kajžnkovo hišo, kjer smo si lahko ogledali stalno muzejsko zbirko Rateč ter Jervahovo mizarstvo zbirko, da pa se je v nadaljevanju Vaški dan razvil



Sprevod: otroke iz rateškega vrtca je s harmoniko spremljal Božo Kramar. / Foto: Tina Dokl

v pravo veselico, so v popoldanskih urah s svojo glasbo poskrbeli Vitezi Celjski.

V uvodnem delu v Vaški dan sta prisotne pozdravila tudi kranjskogorski župan Janez Hrovat in direktorica Gornjesavskega muzeja

Jesenice Irena Lačen Benedičič. Bojan Makovec je skrbel, da je program tekel nemoteno, pri prevajanju pa mu je pomagala tudi Neža, ki je hitro dodala, da z Bojanom sicer nista nič v sorodu, čeprav imata enak priimek.

Aljaževi dnevi prvič pod okriljem turističnega društva



23. Aljaževi dnevi na Dovjem, v Mojstrani in Vratih so konec avgusta znova zaživi. Tokrat pod vodstvom Turističnega društva Dovje – Mojstrana. Novemu organizatorju so zbrani namenili pohvale, obisk pa je bil izjemen, saj se je nabralo več kot tisoč obiskovalcev. / Foto: Gorazd Kavčič

Karmen Sluga

Tridnevni kulturni program se je v krajih pod Triglavom odvil v počastitev prihoda župnika Jakoba Aljaža na Dovje 27. avgusta 1889. Prav on je s postavitvijo Aljaževega stolpa na vrhu Triglava tudi opozoril na naš, slovenski prostor. Začelo se je v petek, 28. avgusta, v Kulturnem domu na Dovjem z odprtjem Aljaževih dni in predavanjem Jožeta Miheliča z naslovom »Vzhodne Julijske Alpe v sliki in besedi – Aljažev svet pod Triglavom«. Sobota je bila najprej rezervirana za tradicionalni Gustlnov pohod na Dovško Babo. Avgust Delavec je bil doma iz Mojstrane in je večino svojega življenja posvetil planinstvu. V Planinskem društvu Dovje - Mojstrana je bil soustanovitelj postaje GRS, alpinističnega odseka in Triglavske muzejske zbirke. Opravljal je številne funkcije in deset let tudi vodil društvo. Za svoje delo je prejel številna priznanja, bil je častni predsednik društva, častni član Planinske zveze Slovenije in prejemnik najvišjega priznanja Občine Kranjska Gora. Sobotni večer pa je k

hostlu Pr´ Jozlnu privabil vse, željne dobre zabave ob slovenski glasbi, saj je nastopila domača zasedba Joške v'n. Nedelja je bila sprva namenjena najmlajšim, ki so na temo Aljaževega stolpa ustvarjali pri Planinskem muzeju v Mojstrani, spoznavali pa so tudi gurtnanje. Popoldne pa sta bila pri kapeli sv. Cirila in Metoda v Vratih še sveta maša in koncert Triglavskih zvonov. Na zaključno prireditev v Vrata so brezplačno vozili kar trije kombiji, za kar so poskrbeli pri Gorski reševalni službi Mojstrana, Planinskem društvu Dovje - Mojstrana in Občini Kranjska Gora.

»Z letošnjimi Aljaževimi dnevi smo izjemno zadovoljni, saj se je v treh dneh nabralo več kot tisoč obiskovalcev. Zahvaljujemo se vsem, ki so pri izvedbi pomagali, pa tudi donatorjem, ki so omogočili, da je bila prireditev še bolj pripravljena. Veseli nas, da smo izpeljali letošnje poletje tako, kot je treba. Zaznamovali so ga Juriš na Dovško Babo, Večer na vasi, slovenski večeri, hišica ter nova informacijska tabla pred Mercatorjem, ročna dela pred TIC-em v avgustu in pomoč ob obeležitvi 120-letnice Aljaževega stolpa. Hvala prebivalcem Dovjega in Mojstrane, ki so dokazali, da znajo stopiti skupaj. Zahvaljujem pa se tudi svojim članom Upravnega odbora, ki so gonilna sila in motor društva,« je bil ob koncu zadovoljen predsednik TD Dovje – Mojstrana Matjaž Podlipnik.

Prenovili pot do slapov

Ena najlepših poti po Zgornjesavski dolini, pot do Martuljških slapov, je po desetletju spet varna in urejena. Soteska ponuja izjemne poglede.

Marjana Ahačič

Od začetka avgusta je pot skozi sotesko do slikovitih Martuljških slapov po temeljiti prenovi spet odprta. »Pot do prvega slapu je bila popolnoma dotrajana in zaradi kamenja, ki se je krušilo nadnjo, tudi zelo nevarna,« je pojasnil župan Janez Hrovat, zadovoljen, da so to, po njegovem mnenju eno najlepših planinskih poti v Zgornjesavski dolini, zdaj vendarle obnovili in ponovno odprli za obiskovalce. »Ne le, da gre za zelo slikovito pot; kot izhodišče za odprave v vso Martuljkovo skupino jo uporabljajo številni planinci,« poudarja župan Hrovat. Na poti so tako postavili tri nove mostove in številne ograje ter pot v celoti obnovili, nad najbolj izpostavljene dele napeli mreže in jo ponekod celo speljali po manj nevarni trasi. V Občini Kranjska Gora je od Mojstrane do Rateč označenih kar okoli 130 kilometrov sprehajalnih poti, ki jih bodo jeseni na novo označili. »Sedaj so označene le s številkami, tako da morajo imeti pohodniki s seboj še zemljevid, po katerem se orientirajo, od jeseni naprej pa bomo vse poti, tako kot drugje po Evropi, opremili z rumenimi tablicami, na katerih bodo podatki o poti, smeri in času, ki ga potrebujemo, da prideemo do cilja. Vse poti bomo tudi redno in natančno vzdrževali,« še obljublja župan.

Zadovoljen je tudi, da so v Gozdu - Martuljku pri obnovi poti do slapov stopili skupaj z domačini, ki so v slabih treh tednih opravili okoli tisoč ur prostovoljnega dela. »Občina je 13 tisoč evrov za material in gradbena dela prispevala iz proračuna, pri akcijah pa je sodeloval ves kraj, člani tamkajšnje krajevne skupnosti, planinskega društva in posamezniki, skupaj kar okoli petdeset ljudi.



Zmanjšajte možnost okvar!

- Pregrevanje
 - ropot
 - počasno delovanje
- so znaki za **alarm**

Ne odlašajte!

Pravočasno čiščenje prenosnega računalnika zmanjša možnost okvar in visokih stroškov popravila.

Samo 41,18€ s kuponom do 30. 9. 2015

3BM d.o.o., Cesta železarjev 7a, 4270 Jesenice,
www.3bm.si, 3bm@siol.net, tel.: (04) 58-36-444



-10%
Kupon

3BM
Jesenice
elektronika in računalništvo

Poskrbite za duševno zdravje

Marjana Ahačič

Vsa gospodinjstva na Zgornjem Gorenjskem so konec avgusta v svoje nabiralnike prejela brošuro, v kateri je predstavljeno duševno zdravje, najpogostejše duševne motnje, informacije o tem, kdaj in zakaj poiskati pomoč ter na koga se posameznik, ki ima težave, lahko obrne. Gre za publikacijo, ki je nastala v sklopu projekta NIMA SANA, ki je financiran iz Programa Norveškega finančnega mehanizma 2009–2014, del sredstev pa zagotavljajo tudi zgornjegorenjske občine.

»Na ta način želimo opozoriti, da je duševno zdravje pomemben dejavnik, ki vpliva tako na kakovost naših življenj kot tudi celotne družbe,« poudarja Urška Železnikar iz

Razvojne agencije zgornje Gorenjske, ki je nosilec projekta, izvaja pa ga v sodelovanju z društvom Pot svetlobe, Psihiatrično bolnišnico Begunje, Fakulteto za zdravstvo Jesenice in Skupnostjo centrov za socialno delo. V sklopu projekta ANIMA SANA na Zgornjem Gorenjskem delujejo tudi štiri brezplačne psihoterapevtske svetovalnice – v Kranjski Gori, na Jesenicah, v Radovljici in Bohinjski Bistrici, že jeseni pa bodo začeli z izvedbo brezplačnih programov/delavnic za širše ranljive ciljne skupine in strokovne delavce, ki so z njimi v stiku.

»Duševno zdravje je pomembno tako za posameznika kot tudi za družbo. Vpliv ima na posameznikovo telesno zdravje, njegov izgled, medsebojne odnose, vedenje, z vidika družbe

pa med drugim vpliva na delovno učinkovitost, stroške zdravljenja in odsotnost z delovnega mesta. Posameznik je glede na izzive, ki mu jih na pot postavlja življenje, v različnih obdobjih v različno dobri duševni kondiciji. V slabši duševni kondiciji funkcionira slabše in manj učinkovito rešuje vsakdanje težave, v boljši pa mu to uspeva bolje,« poudarjajo strokovnjaki in opozarjajo, da je tema duševnega zdravja še vedno tabu in ljudje o njej le neradi spregovorimo. »Nihče ne prizna rad, da potrebuje pomoč, še težje se odloči, da jo dejansko poišče,« opozarja vodja projekta Urška Železnikar. Več informacij o projektu ANIMA SANA lahko najdete na spletni strani projekta www.animasana.si oz. FB profilu Projekt ANIMA SANA.

Vpis v podjetniški krožek

Razvojna agencija Zgornje Gorenjske že štirinajsto leto koordinira projekt podjetniških krožkov na osnovnih šolah Zgornje Gorenjske, eden takšnih je bil tudi na osnovni šoli 16. decembra Mojstrana, kjer so pod vodstvom mentorice Hermine Biščevič razvijali poslovno idejo z naslovom Organiziranje kino predstav. »Vsak začetek šolskega leta se mladi z mentorji in posebej pripravljenimi delovnimi zvezki popeljejo skozi košček podjetniškega sveta. Namen podjetniškega krožka je ustvarjati pozitivno podjetniško klimo ter mladim omogočiti pridobitev prvih izkušenj s področja podjetništva, temeljni cilj pa se je naučiti izdelati mini poslovni načrt, ki ga poskušajo tudi realizirati,« je povedala Hermina Biščevič iz Razvojne agencije Zgornje Gorenjske, pod okriljem katere so krožki organizirani. »Za zaključek projekta Podjetni-

ški krožki izvedemo še osnovnošolski podjetniški forum v naravi, na katerem učenci predstavijo poslovne načrte, kako so prišli do poslovne ideje, ali so poslovno idejo tudi izvedli in koliko so zaslužili. Ker pa je vsako podjetje uspešno le s timskim delom, organiziramo tudi igro Iskanje skritega zaklada, kjer se učenci naučijo, da le z skupinskim delom lahko pridejo do najboljšega rezultata. Za zanimive in uspešno izvedene poslovne načrte vsakega mladega podjetnika nagradimo s kino vstopnico.« Podjetniške krožke bodo organizirali tudi v letošnjem šolskem letu. Namenjeni so vsem tistim osnovnošolcem, ki jih zanima podjetništvo in ki bi radi pridobili uporabno podjetniško znanje, z izvedbo poslovnih idej pa tudi prve podjetniške izkušnje. Projekt Podjetniški krožki sofinancira Občina Kranjska Gora. M. A.



Povezani z ognjem

Osmega avgusta okoli devete zvečer so na Visoki Ponci, Slemenovi Špici, Cipniku, Vitrancu, Škrbinjku, Vošci in Bvaščevi skali nad Dovjem zagorele bakle in se prižgale lučke. S tem so se društva v alpski občini Kranjska Gora tradicionalno pridružila akciji Ogenj v Alpah. Letošnja akcija je bila namenjena opozarjanju na pomen trajnostnega turizma v Alpah. »V Društvu za Naravo – Jalovec se tej akciji pridružujemo že vrsto let, letos pa so se nam pridružili tudi Društvo GRS Rateče ter Planinska društva: Rateče Planica, Kranjska Gora, Gozd Martuljk in Dovje – Mojstrana,« je v imenu društva za Naravo – Jalovec Povedala Polona P. Erlah. »V preteklosti je ogenj služil kot opozorilo v primeru grozeče nevarnosti. Ogenj v Alpah pa predstavlja simbol za ohranitev naravne in kulturne dediščine alpskih območij ter za ohranitev alpskih ekosistemov. Ta akcija je namenjena prebujanju posameznikov in širše skupnosti za krepitev moči odločanja in prevzema odgovornosti za dejanja. Potrebno je spoznanje, da je narava dediščina, s katero je treba skrbno gospodariti, skladno z naravnimi zakoni. Kresovi, bakle in lučke niso le opozorilo na probleme in zahteva za njihovo reševanje. So tudi odraz volje in moči, da se aktivno vključimo v njihovo reševanje.« Akcija Ogenj v Alpah, ki poteka vsako leto drugo soboto v avgustu, se je začela odvijati leta 1986 v Švici pod okriljem organizacije za varstvo Alp CIPRA. Namen je ozaveščanje vseh držav alpskega loka, ki posedujejo oz. upravljajo Alpe: Francije, Italije, Avstrije, Nemčije in Slovenije. Gre predvsem za varovanje narave in občutljivega habitata – vodovarstvenega območja.



Ko petje preplavi trg pred cerkvijo ...

... se v Kranjski Gori začnejo Škerlovi dnevi, ki v spomin zborovodju prof. Danetu Škerlu tradicionalno potekajo konec avgusta.

Letošnji Škerlovi dnevi so bili že enajsti, pevke in pevci Mešanega pevskega zbora Kranjska Gora, pod vodstvom zborovodja Matjaža Megliča, pa takrat na domačem odru gostijo prijatelje z vseh koncev Slovenije. Na petkov večer so v goste povabili ljudske pevke iz Mojstrane ter Rudarski pevski zbor Loški glas iz Zagorja, glasbeno točko pa sta pripravila še član kranjskogorskega zbora Tone Dremelj in njegova vnukinja Jana na klarinetu. V soboto so Kranjskogorci oder delili z Veteransko tamburaško skupino Biserica iz Reteč ter Moškim pevskim zborom Triglav Lesce – Bled. Kot je povedala predsednica zbora Nevenka Grozina, je bila prireditelj tudi tokrat oba večera zelo dobro obiskana, vreme jim je šlo na roko, veseli pa so bili tudi obiska Škerlove hčerke Petre. Ob tem se zahvaljujejo tudi gostincem v občini, ki so jim pri izvedbi Škerlovih dni pomagali. To so Šurc Rateče, Gostilna Mojmir Rateče, HIT Alpinea, Hotel Lek, Hotel Miklič Kranjska

Gora, Gostilna Jožica Gozd - Martuljek, Hotel Vitranc Podkoren, Gostilna Pri Rudiju Kranjska Gora, Gostišče Cvitar Kranjska Gora in Gostilna pri Martinu Kranjska Gora.

Pred pevkami in pevci pa so že novi izzivi in nastopi. V petek, 11. septembra, bodo zapeli v Domu Viharnik v Kranjski Gori, dan pozneje pa v beneški palači v Malborghettu v Italiji. 25. septembra jih čaka nastop na dobrodelnem koncertu Društva na srcu operiranih in Društva za zdravje naroda v Šenčurju, 1. oktobra pa znova odhajajo v Cankarjev dom v Ljubljani, na 15. Festival za tretje življenjsko obdobje. Po teh nastopih pa se bodo začeli intenzivno pripravljati na koledovanje v začetku decembra ter na osrednji božični koncert, ki bo 26. decembra, sledili pa mu bodo tudi koncerti v domovih za ostarele in cerkvah v Podkorenu in Ratečah.

Pa še to: če bi se radi pridružili kranjskogorskemu mešanemu pevskeemu zboru, ste vedno dobrodošli. Vaje imajo ob petkih.



Glasure za Rajže

Turistična zveza Slovenije je med petnajst najboljših tematskih poti 2015 nominirala tudi Rajže po poteh Triglavskih pravljic (Gledališče v naravi). Poti so tekmovale v vtisu in privlačnosti, upravljanju in vzdrževanju, vodenju in ponudbi, dostopnosti in varnosti ter sporočilnosti oziroma interpretaciji posamezne poti. Z glasovanjem, ki poteka od 25. avgusta do 10. septembra na spletni strani www.turistina-zveza.si, pa poti zdaj zbirajo še glasove, ki jim bodo na zaključni prireditvi Moja dežela – lepa in gostoljubna prinesli nagrado Turistične zveze Slovenije za naj spletno pot. TSP

Bralni klub

V knjižnici v Kranjski Gori bo od septembra letos do maja 2016 potekal bralni klub. Srečanja bralnih navdušencev in tistih, ki boste to šele postali, bodo vsak zadnji ponedeljek v mesecu ob 17. uri. K sodelovanju vabijo odrasle ljubitelje knjig, da med sproščenim klepetom delijo svoja razmišljanja o prebranem ter si tako na prijeten način širijo obzorja. Bralni klub bo vodil Benjamin Gracer. K. S.

Knjigobežnice

Tudi ob Jasni v Kranjski Gori so to poletje postavili knjigobežnico, hiško za izmenjevanje čtiva, in se s tem pridružili vseslovenskemu gibanju, ki se je na družbenem omrežju Facebook začelo pred skoraj štirimi leti.



Turnir uspel

Člani in članice Športnega društva Varpa Gozd - Martuljek so 16. avgusta na domačem balinišču izvedli turnir. Nastopilo je sedem mešanih ekip, ki jih je prišlo bodrit tudi kar nekaj domačinov. Zmagala je ekipa v postavi Bogdan Oman, Nevenka Košir in Alojz Mertelj. Drugi so bili Andrej Kramar, Mojca Vasič in Drago Kotnik, tretji pa Alojz Grilc, Tončka Zornada in Marta Mertelj. Po turnirju je sledilo srečanje, na katerem so sklenili, da je tovrstna tekmovanja treba večkrat organizirati, saj predstavljajo prijetno obliko rekreacije in tudi prijateljevanja. K. S.

Zgornjesavska dolina skozi moje oči

Društvo mladih je julija pripravilo fotografski natečaj z naslovom Zgornjesavska dolina skozi moje oči. Kot je v imenu organizatorjev povedal Blaž Žerjav Jereb, so prejeli kar nekaj dobrih posnetkov, tisti, ki so izstopali, pa so bili tudi nagrajeni. Najboljša fotografija po mnenju žirije je tako Mežakla v jesensko-zimsko idili avtorice Mojce Vidmar. »Tudi prihodnje leto bomo poskusili izvesti nekaj podobnega, zato že zdaj vse zainteresirane vabim k sodelovanju,« so še sporočili iz Društva mladih Kranjska Gora.



1. mesto: Mojca Vidmar, Mežakla v jesensko-zimski idili



3. mesto: Domen Mirtič Dolenc, V sožitju s kapljicami



2. mesto: Mojca Vidmar, Ob poti na Tromejo

Splača se biti naročnik Gorenjskega glasa

Pokličite 04/201 42 41
ali pišite: narocnine@g-glas.si

Gorenjski Glas



www.gorenjski.glas.si

Oratorija na Dovjem in v Kranjski Gori

Več kot sto otrok se je tudi v pravkar končanih počitnicah družilo na oratorijih na Dovjem in v Mojstrani. Tokrat je bilo njihovo vodilo geslo svetega Dominika Savia Hočem biti svet.

V Kulturnem domu Jaka Rabič na Dovjem, kjer so z oratorijem začeli že 1. julija, se je zbralo 65 otrok od 4. do 15. leta starosti, pretežno domačinov. Pod okriljem 20 mladih animatorjev so otroci preživeli na oratoriju vsak dan od 9. do 16. ure. »Da je na Dovjem oratorij, je čutiti po celi vasi. Oratorij so dnevi veselja, pesmi, ustvarjanja, učenja, športa, smeha in še in še, vse z enim samim namenom, v otrocih vzbuditi včasih že pozabljene vrednote, kot so prijateljstvo, prijaznost, pomoč drug drugemu, zdrav odnos do narave in življenja, preprosto biti srečen. Mnogim staršem je program oratorija dobrodošla ponudba, da v času službe niso v skrbeh za svoje otroke. Za otroke je to popestritev včasih že kar zdolgočasnih počitniških dni. Za mlade animatorje pa je oratorij velik izziv, da zaslutijo vrednoto zastojnega dela in dajanja, da se odgovorno vključijo v življenje, da znajo potrpeti z mlajšimi, jih brezpogojno sprejemati, da začutijo toplino doma, hkrati pa so tudi njihovi učitelji, vzgojitelji in prijatelji,« je povedala Laura Čebulj Cenc. Mladi so tako med drugim z župnikom spoznavali cerkev, predmete, telesne drže in obleke pri bogoslužju pa tudi postopek izdelovanja hostij in peko kruha. Skupine so izdelale maketo župnijske cerkve iz različnih materialov, skupina starejših otrok pa mozaik dovške cerkve, ki si ga lahko ogledate v garaži v župnišču. »Vsako leto izdelamo božično-novoletne voščilnice, s katerimi članice Karitasa za božič razveselijo starejše vaščane. Izvedli smo tudi orientacijski pohod po okolici in planinski pohod na Konski stan, kjer smo imeli piknik, ter se preizkusili v veščinah preživetja v naravi. Da nismo lačni, poskrbijo starši in svojci, ki prispevajo malico, kosilo pa skuhamo v Osnovni šoli 16. decembra v Mojstrani. Oratorij smo zaključili v nedeljo s sv. mašo in druženjem na župnijskem vrtu. Poslovili smo se polni novih načrtov in »Srečni«, s spoznanjem, da to dosežeš le tako, da osrečiš druge,« je še povedala Lara Čebulj Cenc, ki se v imenu organizatorjev in udeležencev zahvaljuje vsem, ki so jim pomagali: »Župniku, dekletom v kuhinji, Gobarstvu Koražija, Prostovoljnemu gasilskemu društvu Dovje, Agrarni skupnosti Dovje-Mojstrana, KUD Jaka Rabič, LAS Občine Kranjska Gora, OŠ 16. december Mojstrana, podjetnikom in posameznikom. Brez vas nam ne bi uspelo.«

Oratorij v Kranjski Gori je bil mesec dni kaseje. Za 48 otrok je skrbelo 14 animatorjev iz župnije Kranjska Gora in iz župnije Rateče Planica. Tudi oni so dan začeli z dvigom zastave in petjem himne. Nato so odšli v zimsko kapelo, preurejeno v večnamensko dvorano,



Oratorija na Dovjem se je letos udeležilo 65 mladih,



v Kranjski Gori pa 48.

kjer so animatorji skozi igro predstavili življenjsko zgodbo letošnjega oratorijskega junaka. »Prvi dan smo porisali svoje oratorijske majice, ki nam jih je podaril Sportpoint. Po katehezah so sledile različne delavnice; gledališka, športna, najrazličnejše ustvarjalne delavnice, pevska, novinarska, kuharska in raziskovalna. Povsod smo zelo uživali. Popoldne so nam animatorji pripravili velike igre, na katerih smo pretekli veliko kilometrov, se izogibali tatovom, ki so nam hoteli vzeti pridobljene zaklade, in za kazen veliko prepevali. Najbolj so nam vsem bile všeč vodne igre. Na koncu dneva smo bili vsi čisto premočeni,« so dogajanje opisali člani novinarske delavnice.

»V sredo smo odšli na celodnevni izlet do Aljaževega doma pod Triglavom. Do slapa Peričnik smo se peljali z Vandrov'cem in nato

nadaljevali peš do našega cilja. Pri Aljaževem domu smo se igrali veliko igro in uživali v lepem razgledu na gore.

Vsaki dan smo imeli kosilo, ki so nam ga pripravili v piceriji Kotnik, gostilni pri Martinu in pridne animatorske roke. V petek smo odšli na Vaniše nad Podkorenem, kjer smo imeli piknik. Oratorijski teden smo zaključili z nedeljsko sveto mašo v kranjskogorski cerkvi. S sodelovanjem in prepevanjem pri sveti maši smo prikazali utrip druženja skozi ves teden. Radi bi se zahvalili občini Kranjska Gora in župniji Kranjska Gora za podporo in pomoč pri izpeljavi oratorija. Prav tako se zahvaljujemo vsem sponzorjem in donatorjem, prav tako pa tudi staršem, oratorijcem in animatorjem za njihovo pripravljenost za sodelovanje in zaupanje.«

Kar sem rekel, sem rekel!

»Jaz sem Fronc in cesar je Fronc, vsak Fronc pa je nor'c. Ti kar povej svojemu cesarju ali tistim, ki so te poslali sem: če se hoče cesar vojskovati, naj pošlje na fronto svoje vozove in svojo živino. Povej jim tudi, da jaz svojega ne dam.«

Urša Peternel

S temi besedami je avgusta leta 1915 poziv fanta, ki je pomagal občinskemu slugi, naj odda oba vola in voz za vojsko, zavrnil Ivan (Janez) Brence, po domače Pehtutov z Dovjega. Bil je posestnik, trgovec in gostilničar, sicer pa zaveden Slovenec. Avstro-Ogrska je v tistih vročih avgustovskih dneh mobilizirala vse, kar bi ji lahko koristilo v vojni, celo vprežno živino in vozove. In mobilizaciji se niso mogli izogniti niti na Gorenjskem. A zaradi vztrajanja pri svojih besedah je bil Pehtutov prijet, po hitrem postopku obsojen in 24. avgusta 1915 na Suhem bajerju v Ljubljani tudi ustreljen. Pred dnevi je minilo točno sto let od takrat in zgodbo je obudil njegov pravnuk Drago Karol Paulus, ki hrani zapise, fotografije in dokumente o pradedovi usodi.

Kot izhaja iz tedanjih časopisov in zapisov, so Pehtuta, ki ni hotel dati volov in voza za vojsko, takoj aretirali. Najprej so ga zaprli v zapor v Mojstrani, zatem pa odpeljali v Ljubljano. Za pričo so poklicali celo takratnega dovškega župnika Jakoba Aljaža, ki je Brenceta skušal rešiti, a zaman. Skušali so ga tudi nagovoriti, naj reče, da je besede proti cesarju izrekel, ker je bil utrujen in jezen, celo pijan, in naj se pokesa. A Brence, pokončen in značajan mož, je vztrajal: »Kar sem rekel, sem rekel!« Avstrijsko vojaško sodišče ga je tako 24. avgusta obsodilo na – smrt ... Kaj se je dogajalo ob usmrtitvi, je zapisal vojni kurat Ivan Kogovšek v pismu Brencetovi ženi. »Velecenjena gospa! Sporočiti Vam imam žalostno vest, ki Vam je pač že znana. V torek je bil obsojen Vaš mož na smrt in ob tretji uri popoldne ustreljen na vojaškem strelišču v Ljubljani. Ker sem preživel z njim zadnje trenutke njegovega življenja in ga spremlil tudi v smrt, Vam po njegovem naročilu sporočam nekaj stvari. Predvsem bodite mirni in potolaženi. Prav lepo se je spravil z Bogom ... Naročil mi je, naj Vam sporočim njegov zadnji pozdrav ...« Kot piše Kogovšek, so ga na strelišče odvedli ob pol treh. Brence je bil miren in vdan. Prebrali so mu še enkrat smrtno obsodbo, nato so mu zavezali oči. »Ko je pokleknil, je zaklical trikrat: 'Jezus Marija, sveti Jožef, usmilite se, pomagajte mi!' V istem trenutku je počilo. Dva strela v glavo, tri v prsa. In bil je v trenutku mrtev. Čutil in trpel ni popolnoma nič ...« je zapisal. Truplo je nato Kogovšek blagoslovil in pokopal.

Besedilo: Pet let zatem so Brencetove hčerke zaprosile za obnovitev kazenskega postopka, na katerem pa je bil pokojni Brence oproščen vseh



Pehtutove besede so vklesane v spominsko ploščo, ki stoji na domačiji na Dovjem. / Foto: Gorazd Kavčič

obtožb. Bil je torej po nedolžnem usmrčen, piše časnik Slovenski narod. Leta 1921 so tako njegove posmrtno ostanke izkopali. »Ljubljana je vrnila čast Janezu Brencetu in njegovim štirim hčerkam.« Že skozi Ljubljano so krsto na zadnjo pot proti kolodvoru pospremile množice ljudi v špalirju, zvonili so zvonovi, za krsto so korakali pomembneži ... Na Dovjem je ob grobu govoril Jakob Aljaž, pogreba so se udeležile množice ljudi ... Kot piše Slovenski narod, je bil pogreb tako veličasten, da »še nobenega slovenskega kmeta zemskih ostankov niso pokopali na tako slovesen način kot njega. Naj v miru počiva ta poštena, a nesrečna slovenska grča!«

Pravnuk Drago Karol Paulus pravi, da je ponosen, da je praded pogumno vztrajal pri svojih besedah in se ni dal pokoriti tedanjim oblastnikom. Kot pravi Paulus, so ga krasile lastnosti, ki še kako manjkajo v današnjem času. Njegove znamenite besede »Kar sem rekel, sem rekel!« pa so vklesane tudi v spominsko ploščo, ki stoji na Pehtutovi domačiji na Dovjem.

Nova vrata za gasilce

Konec avgusta so gasilci iz Gozda - Martuljka v sodelovanju z gasilci iz Kranjske Gore ter gasilci iz pobratenega društva PGD Krašnja izvedli taktično operativno vajo, je sporočil predsednik Gasilske zveze Kranjska Gora Robert Plavčak. »Zagorelo« je na domačiji Srednji Vrh 4 v Srednjem Vrhu, s predpostavko, da gori gospodarsko poslopje, poškodovane pa naj bi bile tudi tri osebe. Zaradi precejšnje oddaljenosti od naselja in vodotoka in zahtevnega terena je bila vaja še posebej zahtevna. Pokazalo pa se je, da bi ogenj gasilci kljub temu uspeli pogasiti, prav tako pa so ustrezno poskrbeli za poškodovane osebe. V vaji je skupno sodelovalo 16 gasilcev vseh treh društev s štirimi vozili, med katerimi je bila tudi gasilska cisterna. Po vaji je sledila analiza in družabno srečanje krajanov in veteranov društva. Letošnja vaja je sovpadla z nabavo novih avtomatskih dviznih vrat za gasilsko orodišče v Srednjem Vrhu, ki smo jih bili gasilci še posebej veseli, saj so bila prejšnja težka in okorna. Sredstva zanje je prispevala Občina Kranjska Gora, v okviru sredstev Gasilske zveze Kranjska Gora za vzdrževanje ga-



silskih domov. Celotna investicija pa je znašala štiri tisoč evrov. Vsem sodelujočim pri urejanju orodišča in zamenjavi vrat se gasilci zahvaljujejo za njihov prispevek in trud,« je povedal Plavčak.

Živahno dogajanje na Kredarici

Triglavski dom na Kredarici je najbolj priljubljeno izhodišče planincev, ki se odpravijo na vrh Triglava. Tudi zemljišče, kjer stoji Triglavski dom, je takrat kot vrh Triglava kupil dovški župnik Jakob Aljaž. Planinski dom so na njem postavili le leto kasneje kot Aljažev stolp.

Marjana Ahačič

Triglavski dom na Kredarici je bil letos še posebej lepo obiskan. Ne le zato, ker je bilo vreme, v nasprotju z lanskim poletjem, kot nalašč za planinarjenje, temveč tudi zato, ker smo avgusta praznovali 120. obletnico postavitve Alajževega stolpa. Najbolj živahno je bilo v prvi polovici avgusta, v dneh po 15. pa se je začelo stanje malo umirjati, čeprav imajo, kot je povedal oskrbnik Dušan Vidmar, glede na rezervacije zaseden vsaj še prihodnji konec tedna. »Kljub temu nikogar, ki pride k nam, tudi kadar smo polni, ne pustimo pred zaprtimi vrati. Če ne gre drugače, se ljudje znajdejo in spijo na klopih v jedilnici,« še zatrdi.

Za planince skrbi osemčlanska ekipa, poleg oskrbnika Dušana še kuhar in njegov pomočnik, tri študentke v strežbi, natakarica in sobarica. Planincem postrežejo večinoma z jedmi »na žlico«, žganci, kakšno klobaso pa obveznim jabolčnim zavitkom in palačinkami za tiste bolj sladkosnede. Na dan jih spečejo tudi po več kot dvesto.

Dušan pravi, da rad dela v hribih pa tudi ljudi ima rad. »Tu zgoraj so veliko prijetnejši kot v dolini. Redko kdaj se najde kdo, ki si-tnari.«

In prigode, ki so se mu v šestnajstih letih, kar po štiri mesece na leto preživi na Kredarici, pripetile na 2500 metrih? »Za celo knjigo jih je,« se nasmeje. Največ k sreči veselih. Pa tudi žalostnih, seveda. »Najbolj me prizadenejo nesreče planincev tu v bližini. Nema-lokrat se mi je zgodilo, da sem koga zvečer še postregel, naslednji dan pa so ga s helikopterjem mrtvega odpeljali v dolino. Sploh lani je bilo katastrofalno leto, vsak teden je bila kakšna smrtna nesreča. Spomnim se fanta, An-



gleža, ki se je odpravljal proti vrhu in smo ga še opozarjali, naj ne hodi, ker so se vremenske razmere hitro slabšale, pa še slabo je bil opremljen. Ni nas poslušal in že kmalu smo izvedeli, da se je hudo ponesrečil. Težko poškodovan je sicer še pričakal reševalce, a potem umrl v Planiki. Ali pa hrvaški planinec, ki je na vrhu Triglava želel narediti fotografijo, pa kot v filmu naredil korak preveč nazaj in omahnil v globino ... Letos k sreči še nismo imeli tako hudih nesreč. Še dobro, po lanski katastrofalni sezoni, ko smo imeli zaradi slabega vremena tudi bistveno manj obiska kot sicer in ko sem bil prvo leto uradno v pokoju, so mi rekli, da imam letos popravni izpit,« se je nasmehnil in dodal, da so med najlepšimi dogodki na Kredarici poroke.

Vsi, ki so na Kredarici v službi, se posebej razveselijo svojih rednih obiskovalcev. Med njimi je med drugimi Borut Slapernik, upokojeni profesor športa iz Pirana, ki je bil na Triglavu že 818-krat. Pogosto s Primorske pride kar z vlakom in s kolesom, za pot do Kredarice pa je tokrat, kot je povedal kar malce razočaran, potreboval tri ure in 40 minut. V enem koledarskem letu se je sicer največkrat, kar 366-krat, na Triglav povzpел Mojstrančan Franjo Potočnik. Vrh je včasih obiskal tudi dvakrat v enem dnevu in ima pri 79 letih za seboj že 964 vzponov, vedo povedati meteorologi, ki vodijo tudi to evidenco, sicer pa imajo na Kredarici svojo postajo, v kateri beležijo vremenske razmere 365 dni v letu.

Prireditve v septembru

4. 9. 2015

GLASBENI VEČER: »IDONEO«

Kdaj: 22.00–00.30

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona, Casino & Hotel

5. 9. 2015

PLESNI VEČER: »SWING PLESNI VEČER & GALA DANCE ORCHESTRA«

Kdaj: 21.00 & 23.00

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona, Casino & Hotel

5. 9. 2015

MOTO TURE – TURA 3 DEŽELE

Kdaj: 9.00

Kje: Kranjska Gora, Hotel Skipass

Organizator: Hotel Skipass & Restavracija Kranjska Gora

5. 9. 2015

37. JURIS NA VRŠIČ

Kje: Kranjska Gora, šotor pri Sporty baru

8.00 – 10.30: Delitev startnih števil

11.00: Start 37. Juriša na Vršič

14.00: Razglasitev rezultatov in podelitev priznanj

Organizator: TD Kranjska Gora

Informacije: Samo Židan 041 365 765,

samo.zidan@gmail.com ali www.jurisnavrsic.com

5. 9. 2015

KONCERT: »PIHALNI ORKESTER JESENICE - KRANJSKA GORA«

Kdaj: 20.30

Kje: Kranjska Gora, trg pred cerkvijo

5. 9.–12. 9. 2015

SEPTEMBERFEST V SPORTY BARU KRANJSKA GORA

sobota, 5. 9., & nedelja, 6. 9. 2015

16.00 Zahod band

sreda, 9. 9. 2015

18.00 Anzhe

četrtek, 10. 9., petek, 11. 9., & sobota, 12. 9. 2015

18.00 Zahod band in Harley striptiz

Informacije: borut.pevec@siol.net

5. 9. 2015

ROSE BIKES PREDSTAVLJA: »JESEN JE ČAS ZA TEST!«

Kdaj: 9.00–19.00

Kje: Kranjska Gora, Bike Park

Informacije: info@bike-park.si

10. 9. 2015

PREDAVANJE: »TUJERODNE INVAZIVNE RASTLINE«

Kdaj: 19.00

Kje: Mojstrana, Slovenski planinski muzej

11. 9. 2015

KARAKORUM: »ASHOK TIWARY: VZPONI NA OSEMTISOČAKE«

predstavitve zbirke razglednic odprav v Himalajo

Kdaj: 19.00

Kje: Mojstrana, Slovenski planinski muzej

11. 9. 2015

USTVARJALNA DELAVNICA: »IZDELAVA MOBILOV«

Kdaj: 18.00–20.00

Kje: Mojstrana, prostori Društva mladih

11. 9. 2015 & 12. 9. 2015

VARIETE/PLESNI ŠOV: »CAN CAN DE PARIS«

Kdaj: 21.30 & 24.00 Kje: Kranjska Gora, Teater Korona

13. 9. 2015

36. SREČANJE NA TROMEJI – PEČI 1509 n. m.

Od 8. ure naprej – začetek pohoda izpred gostilne »Šurc« v Ratečah

Od 9. ure dalje – ponudba hrane in pijače

Od 10.30 do 17. ure – nastop narodno-zabavnega ansambla »TIK TAK«

Ob 12. uri – tradicionalno srečanje županov treh dežel

Ob 18. uri – zaključek prireditve

V primeru slabega vremena bo prireditev v nedeljo, 20. 9. 2015.

18. 9. 2015

»HIMALAJSKA ZGODBA«

Predpremiere filma, posvečenega himalajcu in alpinistu Marjanu Manfredi - Marjonu

Kdaj: 19.00

Kje: Mojstrana, Slovenski planinski muzej

18. 9. 2015

MODNA REVILJA: »KORONA FASHION SHOW – PRIVATE AFFAIR«

Kdaj: 21.30 & 24.00

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona

18. 9. 2015

LIKOVNA DELAVNICA: »OSNOVE SLIKANJA IN RISANJA«

Kdaj: 17.00–20.00 Kje: Mojstrana, prostori Društva mladih

Informacije: mladi.kg@gmail.com, elizabeta.skumavc@gmail.com

19. 9. 2015

DAN EVROPSKEGA SODELOVANJA

Predstavitve SPM v okviru projektov, sofinanciranih iz EU Slovenski planinski muzej Mojstrana

9.00–15.00: Vodeni ogledi po razstavi

11.00: Planinska ustvarjalnica Aljažev stolp

10.30–16.30: Oglad filma o zgodovini Aljaževega stolpa:

»Ta pleh ima dušo«

19.00: Predavanje in pogovor z alpinistom in himalajcem Vikijem Grošljem. Vstop je prost.

19. 9. 2015

DRUGI PREDIZBOR »MISS CASINO KORONA 2016«

Kdaj: 21.30 & 24.00

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona

19. 9. 2015

RED BULL 400: PLANICA 2015

Kdaj: 9.00

Kje: Kranjska Gora, letalnica bratov Gorišek

Organizator: Roiss DVA, d. o. o.

25. 9. 2015

»SLOVENSKI VEČER & GREGORJI

Kdaj: 20.00

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona

25. 9. 2015

ODPRTJE RAZSTAVE: »KOZOLCI V ZGORNJESAVSKI DOLINI, KULTURNA KRAJINA IN ARHITEKTURA«

Kdaj: 17.00

Kje: Kranjska Gora, Liznjekova domačija

Organizator: Gornjesavski muzej Jesenice, Fakulteta za arhitekturo (Domen Zupančič)

25. 9. 2015

ODPRTJE RAZSTAVE »MED MORJEM IN GORAMI«

Kdaj: 18.00

Kje: Mojstrana, Slovenski planinski muzej

26. 9. 2015

GLASBENI VEČER: »8OZONE«

Kdaj: 20.00–00.30

Kje: Kranjska Gora, Teater Korona

27. 9. 2015

KORENŠKI SMENJ

Kje: Podkoren

Organizator: KPD Podkoren

Informacije: Mateja Cuznar Zadnik 041 532 362

27. 9. 2015

ORGELSKI KONCERT

Kdaj: 18.00

Kje: Podkoren, cerkev Sv. Andreja

Informacije: matjaz_meglic@hotmail.com

Razstave

17. 7. 2015–17. 9. 2015

V ZALEDJU SOŠKE FRONTE

muzejska razstava, Liznjekova domačija, Kranjska GORA

7. 8. 2015–31. 12. 2015

VRATA 2015

likovna razstava, Slovenski planinski muzej, Mojstrana

25. 9. 2015–22. 11. 2015

MDO PRIMORSKO-NOTRANJSKIH PD

gostujoča dokumentarna razstava, Slovenski planinski muzej

25. 9. 2015–6. 12. 2015

KOZOLCI V ZGORNJESAVSKI DOLINI, KULTURNA KRAJINA IN ARHITEKTURA

medinstitucijska razstava, Liznjekova domačija Kranjska Gora

»VZPON NA GORO«

stalna razstava, Mojstrana, Slovenski planinski muzej

SLOVENSKE GORE V OBJEKTIVU LETNIH ČASOV

fotografska razstava na zunanjih panojih, Mojstrana, Slovenski planinski muzej

STALNA ETNOLOŠKA RAZSTAVA

Liznjekova domačija, Kranjska Gora

STALNA ETNOLOŠKA RAZSTAVA in JERVAHOVA MIZARSKA ZBIRKA

Kajžnkova hiša, Rateče

Jutri Juriš na Vršič

Jutri, v soboto, 5. septembra, bo v Kranjski Gori tradicionalni 37. kolesarski Juriš na Vršič. Start bo ob 11. uri pri gostišču Oštarija v Kranjski Gori, tekmovalci pa bodo morali premagati 13,5 kilometra proge oziroma 801 meter višinske razlike. Maksimalni naklon znaša 10,8 odstotka, povprečni pa 7,25 odstotka. Zaradi tekme bo od 11. ure do 11.15 zapora ceste na relaciji Sporty Bar–policija–TGC–Vršička cesta do Erike. Od 11.15 do 14. ure pa bo zaprta cesta od Erike do Vršiča. K. S.

Veselica odlično obiskana

V začetku avgusta je bila pod Poligonom v Podkorenu tradicionalna gasilska veselica. Predsednik PGD Podkoren Lojzi Cizelj se zahvaljuje korenskim gasilkam in gasilcem za pomoč in podporo pri izvedbi veselice, vaščankam Podkorena pa za obilico dobre domače hrane in sladkih dobrot. Cizelj zahvalo namenja tudi županu Janezu Hrovatu, ki je omogočil brezplačni prevoz turističnega avtobusa na relaciji Mojstrana–Rateče, pa Alpskemu smučarskemu klubu Kranjska Gora za prostor pod Poligonom, podjetjem v občini ter prijateljem Podkorena, ki so pripomogli, da so lahko izvedli tako velik in bogat srečelov. K. S.

Krēma
MEXICO

Begunjska 6b, 4248 Lesce, o8 38 70 644

DELOVNI ČAS:
OD PONEDELJKA DO PETKA
OD 12. DO 23. URE,
OB NEDELJAH
OD 12. DO 22. URE.

REZERVACIJE SPREJEMAMO PO TEL:
08/387 06 44



**OBIŠČITE NAS
IN SE NAM PREPUŠTITE
POPELJATI V SVET
MEHIŠKE HRANE IN PIJAČ
V PRIJETNEM OKOLJU.**

**POLEG MEHIŠKE HRANE SMO
ZA VAS PRIPRAVILI
SLASTNA REBRCA IN SOLATE,
ZA NAJMLAJŠE PA OKUSNE,
SVEŽE PALAČINKE!**



NAJBOLJ PRILJUBLJENE JEDI NAŠIH GOSTOV









hot summer

28.06.2015 - 27.09.2015

Nagradna žrebanja vsak petek ob 23:00 uri.

Finalno žrebanje

26.9.2015 ob 23:00 uri

Casinò Larix

IGRALNI SALON
Kranjska Gora, Slovenija
hit casinos

INFO
+386 4 588 47 18

info@casino-larix.com
www.casino-larix.com

GLAVNA NAGRADA

6.000 €

HIT LARIX D.D., BOROVSKA CESTA 99, KRANJSKA GORA

Jvan Sivec OČETOVE ZGODBE



Spomini so zlati okvirji življenja

Roman vas bo popeljal v čas preteklih dni, ko je bilo življenje še zelo trdo, odnosi med ljudmi drugačni pa vendar polni veselja in druženja. Opisane so stare šege in navade, kot je žetev, mlačev, pletenje kit, izdelovanje cekarjev, pridelovanje krompirja, pastirstvo, zvonjenje ter številne zanimive kratke zgodbe o polpreteklem življenju, ki so se v Gorenjskem glasu v rubriki Gorenjski kraji in ljudje začele objavljati pred pol stoletja.

Roman enega najbolj branih slovenskih pisateljev je nastal na podlagi zgodb, ki jih je pripovedoval oče.

192 strani, trda vezava. Cena knjige je

19
EUR

+ poština

Knjigo lahko kupite na Gorenjskem glasu, Bleiweisova 4 v Kranju ali jo naročite po tel. št.: 04/201 42 41 vsak dan od 7. do 15. ure, ob sredah do 16. ure. Naročila sprejemamo tudi po e-pošti: narocnine@g-glas.si

Gorenjski Glas

www.gorenjski-glas.si



Samo za »Zgornjesavce«

- 30 %
na vstop v bazen
in masaže!

Ponudba velja do 30.9.2015. Ob uveljavljanju popusta je potrebno predložiti dokument, iz katerega je razvidno prebivališče.

hit holidays
Kranjska Gora

Aqua Larix: 04 588 45 00,
Svet vode Špik: 04 587 75 80

info@hitholidays-kg.si
www.hitholidays.si

HIT ALPINEA D.D., BOROVSKA C. 99, KRANJSKA GORA